LETTRE-ACCORD

Mr. Ou Mme Prénom Nom

Adresse

Entre la Ville de Chaumont, prise en la personne de son Maire en exercice,

Et Mr. Ou Mme. Prénom Nom du graphiste, auteur(e) des affiches ci après désigné(e) l’auteur(e),

Il a été préalablement rappelé que :

1. En 1905, M. Dutailly, député Haut-marnais a légué à la Ville de Chaumont une collection de près de 5.000 affiches. Ce patrimoine exceptionnel a été redécouvert dans les années 80 et à fait l'objet d'importants investissements de conservation, de restauration et d'inventaire.

La Ville a, dès lors, souhaité valoriser et compléter ce fonds extraordinaire :

· Par la création des Silos, maison du livre et de l'affiche en 1994, qui abritent sur 5000 m2, une médiathèque, le pôle graphisme, l'atelier de sérigraphie, les réserves des fonds ancien et contemporain d'affiches, et un espace d’exposition.

· Par l’organisation annuelle du Festival international de l'affiche et du Graphisme dont la première édition a été proposée en 1990.

La ville de Chaumont se voit ainsi confier depuis 1990 des affiches créées par des graphistes pour le compte de clients dans le cadre du Festival International de l'Affiche et du Graphisme.

Ce sont ainsi plus de 27000 œuvres contemporaines qui sont venues enrichir le fonds chaumontais riche de 5000 affiches du legs DUTAILLY.

Ces œuvres sont conservées au sein d'un service de la Ville, les Silos - Maison du Livre et de l'Affiche.

Elles sont numérisées, indexées et conservées selon les règles de l'art. Cette mission assumée par la Ville est reconnue par ses partenaires, en particulier par la BNF, qui a fait de Chaumont un pôle associé.

La Ville de Chaumont en accord avec ses partenaires ( DRAC Ministère de la Culture et de la Communication, BNF, DRAC, Région Champagne Ardenne, Conseil Général ) envisage la valorisation de ce patrimoine exceptionnel notamment dans le cadre d'expositions de ces œuvres durant le festival, dans le cadre d'un réseau international de lieux dédiés au graphisme, de l'opération Millimages, ou par le biais d'ouvrages, de supports multimédia ou d'un site Internet.

Cette valorisation des collections chaumontaises s’accompagne également d’une volonté de la Ville de devenir un pôle de recherche et d’excellence en matière de graphisme par l’organisation d’initiatives pédagogiques et de formation. Dans la Ville et en Région, le Service municipal du Pôle Graphisme mène également un programme innovant de diffusion, d'éducation artistique et de formation auprès d'un large public. Les graphistes sont très souvent sollicités pour intervenir dans des projets conduits avec des scolaires, des associations, des centres de loisirs, des étudiants, etc.

L’ensemble de ces actions ont incité la Ville et ses partenaires à étudier puis à programmer la création dans un futur proche, d'un Centre international du graphisme. La Ville de Chaumont nourrit ainsi l’ambition de devenir la première Ville à accueillir un équipement répondant à ces missions de conservation, de monstration, de soutien à la création, d'éducation artistique, de développement économique et de formation dans le champ de la création graphique.

2. Les graphistes français et étrangers ayant confié leurs créations à la collectivité sont légitiment attachés au respect de leurs droits moraux et patrimoniaux.

La Ville de Chaumont partage évidemment ce respect des droits des créateurs et défend cette position dans le cadre de la préfiguration du futur Centre International du Graphisme.

Par votre participation aux concours des années précédentes, vous avez accordé votre confiance à la Ville conscient(e) de l’intérêt public de ces initiatives de diffusion culturelle, de développement des publics, et de promotion du graphisme, réalisées dans le strict cadre de ses missions de service public.

Nous avons eu ainsi l’honneur de vous compter parmi les artistes qui ont participé au Festival de l’Affiche en dates. Par ailleurs, vous avez pu remettre à titre gracieux d’autres affiches indépendamment du festival, dans le cadre d’expositions particulières. Nous avons à ce titre reçu en dépôt, avec votre accord, des affiches composant l’exposition : « nom de l’exposition».

Nous avons reçu à ces différents titres en dépôt, avec votre accord, les affiches suivantes, ci-après désignées les Créations :

	Titre
	Date
	Format
	Nombre
	Support
	Date de dépôt


Ajouter une ligne par titre d’affiche.

Celles-ci sont actuellement conservées au sein des Silos Maison du Livre et de l’Affiche de la Ville de Chaumont.

3. Afin de poursuivre le développement de ces missions d’intérêt public, la Ville de Chaumont envisage, en partenariat avec la Bibliothèque Nationale de France, la DRAC Champagne-Ardenne et la Région Champagne-Ardenne, de créer une base de données rassemblant l’ensemble des affiches qui lui ont été remises par les participants au Festival de l’affiche de Chaumont et des affiches anciennes qui lui ont été léguées.

Au delà de cette base de données, la Ville souhaite reproduire et représenter ces affiches, afin de promouvoir le graphisme et ses collections d’affiches par l’organisation d’expositions au sein des Silos et dans des lieux extérieurs.

La Ville de Chaumont entend également éditer des catalogues à l’occasion de chaque festival et assurer la promotion d’expositions organisées à son initiative et sous son contrôle.

Votre soutien à ces initiatives nécessite votre accord formel.

En conséquence de quoi, la Ville de Chaumont souhaite obtenir de votre part l’autorisation non exclusive d’exploitation des Créations ci-dessus mentionnées dans les conditions mentionnées ci-après.

Cette autorisation est strictement limitée aux exploitations que la Ville de Chaumont pourrait initier dans le cadre de ses missions de service public, c’est-à-dire à des fins culturelles, éducatives et de promotion du graphisme.

Cette autorisation est accordée à la Ville de Chaumont à titre non exclusif. Vous restez, par conséquent, libre d’exploiter vos créations sur toutes formes et sur tous supports.

Article 1. 
Propriété matérielle des Créations

Vous avez confié xx exemplaires de vos Créations sur support papier / numérique notamment dans le cadre de votre participation au Festival International.

Vous confirmez, en tant que de besoin, faire don à la Ville de chacun de ces supports afin qu’ils intègrent les collections. Pour la bonne forme, est annexé à la présente lettre-accord un document confirmant le don manuel fait à la Ville.

Article 2. 
Propriété intellectuelle de l’œuvre

2.1 Droits patrimoniaux

Sous réserve du respect de vos droits moraux tels que rappelés à l’article 2.2, vous autorisez expressément à la Ville de Chaumont à reproduire et communiquer au public les œuvres remises dans les conditions précisées dans le présent contrat.

Il est rappelé que cette autorisation est consentie à titre non exclusif. Vous restez, par conséquent, libre d’exploiter votre œuvre sous toutes formes et tous supports.

Nous attirons également votre attention sur le fait que tout mode d’exploitation non expressément mentionné dans le cadre de la présente lettre-accord vous est réservé.

2.1.1 Modes d’exploitation et destinations

Par la présente lettre-accord, est concédée à la Ville de Chaumont :

a) L’autorisation non exclusive de reproduire et communiquer au public les Créations dans le cadre d’expositions :

Cette autorisation comporte le droit pour la Ville d’organiser à son initiative et sous son contrôle des expositions publiques des Créations. Ces expositions seront réalisées à des fins culturelles, pédagogiques et de promotion des arts graphiques et du graphisme.

Il est rappelé que ces expositions seront réalisées par la Ville dans le cadre de ses missions de service public.

Ces expositions pourront être accompagnées de supports de communication remis gratuitement au public (affichettes, programmes, brochures, dossier de presse…). Vous autorisez également la Ville à reproduire vos créations au sein de ces supports gratuits de communication.

Il est rappelé que l’article L.122-5–9° du Code de la Propriété Intellectuelle a institué l’exception dite d’actualité. Ainsi, vous ne pouvez interdire la reproduction ou la représentation intégrale ou partielle de vos créations par voie de presse écrite, audiovisuelle ou en ligne, dans un but exclusif d’information et en relation directe avec les expositions organisées.

b) L’autorisation non exclusive de reproduire, et représenter les Créations dans le cadre de la publication de catalogues d’exposition :

Cette autorisation comporte le droit pour la Ville d’éditer ou de coéditer, imprimer ou faire imprimer en toutes langues, les catalogues des expositions organisées à son initiative et sous son contrôle.

Ces catalogues pourront être remis à titre gratuit ou commercialisés selon tous réseaux de distribution des livres.

c) L’autorisation non exclusive de numériser, reproduire et communiquer les Créations au public dans le cadre d’une base de données accessible sur le réseau Internet et tous autres supports (notamment CD Rom et DVD) et réseaux analogiques ou numériques :

Cette autorisation comporte le droit pour la Ville d’organiser, et constituer une base de données numérique comportant les Créations.

• Cette base de données sera accessible gratuitement par le public à partir d’un site internet dédié au fonds archivistique de la Ville.

Ce site internet prendra les mesures techniques nécessaires à la protection de vos créations en :

· intégrant des fichiers protégés non téléchargeables par le public d’une résolution maximale de XXX x XXX ;

· mentionnant systématiquement votre nom ou votre pseudonyme en qualité d’auteur des créations ; et

· en faisant figurer l’interdiction pour toute personne physique ou morale de toute reproduction, représentation et / ou communication au public non autorisées par vos soins de l’œuvre et des sanctions judiciaires qui en découleraient.

• Cette base de données pourra donner lieu à la réalisation de CD Rom ou DVD thématiques. Ces supports seront exclusivement exploités à des fins pédagogiques, de développement des publics, ou de recherche scientifique.

2.1.2 Durée et étendue de l’autorisation concédée

Dans la mesure où la base de données est destinée à être accessible gratuitement par le biais du réseau internet, l’autorisation est consentie à la Ville de Chaumont pour tous les territoires du monde entier et pour toutes les langues.

De plus, compte tenu de la mission archivistique de la Ville, la présente autorisation est concédée pour tout le temps que durera la propriété littéraire et artistique d’après les législations tant françaises qu’étrangères et les conventions internationales, actuelles ou futures, y compris les prolongations éventuelles qui pourraient être apportées à cette durée.

2.1.3 Information

• Vous serez tenu informé par courrier électronique et par le biais d'une page WEB des projets d’expositions collectives que la Ville souhaiterait organiser et comportant une ou plusieurs des Créations mentionnées dans le présent accord.

Par exposition collective, il convient d’entendre tout projet d’exposition regroupant les travaux de différents artistes ayant une thématique commune. Le défaut de réponse de votre part dans les 30 jours suivant l’envoi de ce courrier vaudra validation du projet soumis.

• Bien entendu, dans le cas où une rétrospective consacrée exclusivement à vos créations serait envisagée, ce projet fera l’objet d’une information et de la conclusion d’un accord particulier avec vous.

2.2 Droit moral

2.2.1 Il est rappelé que vous conservez l’ensemble de vos prérogatives de droit moral, que vous pourrez exercer dans les conditions spécifiées aux articles L.121-1 et suivants du Code de la Propriété Intellectuelle.

2.2.2 Votre nom ou votre pseudonyme, en qualité de créateur, sera mentionné sur chaque support reproduisant les Créations.

2.2.3 Certaines expositions pouvant avoir lieu en extérieur ou dans des espaces d’accueil non spécialisés (écoles, collèges…), la duplication des Créations pourra être réalisée pour en préserver l’intégrité et éviter que les supports des Créations soient altérés par les intempéries ou les dégradations.

Article 3. 
Archivage 
3.1 En premier lieu, nous vous rappelons que l’article L.122-5-8° du Code de la Propriété Intellectuelle rappelle que l’auteur ne peut s’opposer à « la reproduction d’une œuvre effectuée à des fins de conservation ou destinée à préserver les conditions de sa consultation sur place par des bibliothèques accessibles au public, par des musées ou par des services d’archives, sous réserve que ceux-ci ne recherchent aucun avantage économique ou commercial. ».
3.2 Compte tenu de l’importance du fonds archivistique, si un tiers sollicitait la Ville afin d’obtenir le support matériel ou numérique d’une ou plusieurs affiches, il est entendu que :

· la Ville transmettra au tiers les coordonnées de l’auteur, ou de ses ayants-droits ;

· la Ville fournira au tiers un support exploitable éditorialement sous réserve de la justification d’une autorisation écrite de l’auteur ou de son ayant droit.

3.3 Conformément aux différents règlements du concours international d’affiches, les créations conservées par la Ville ont fait l’objet, préalablement à leur don, de commandes. Les supports donnés ne sont pas des œuvres à tirage unique.

Article 4. 
Contrepartie

4.1 La présente autorisation est strictement limitée aux initiatives de la Ville de Chaumont relevant du cadre de ses missions de service public, et particulièrement à des fins culturelles, éducatives et de promotion des arts et du graphisme d’auteur.

Conscient(e) de l’intérêt public de ces exploitations, et de la valorisation de vos activités artistiques que constitue une telle participation, vous concédez à la Ville l’autorisation gracieuse d’exploitation des Créations :

· dans le cadre des expositions mentionnées à l’article 2.1.1 a) des présentes et organisées sous la direction et le contrôle de la Ville, soit seule soit en partenariat avec d’autres collectivités territoriales ou établissement publics français agissant dans le cadre de leurs missions de service public ;

· dans le cadre des supports de communication faisant la promotion des expositions ci-avant mentionnées et communiquées gratuitement au public ;

· dans le cadre de la constitution de la base de données archivistique mentionnée à l’article 2.1.1 c) ;
· dans le cadre de la diffusion des Créations en ligne et hors ligne telles que mentionnées à l’article 2.1.1 c).
4.2 En contrepartie de la publication de catalogues d’expositions collectives, la Ville vous versera, une rémunération forfaitaire nette sous forme de droits d’auteur conformément aux dispositions de l’article L.131-4 II 4°.

Cette redevance forfaitaire sera d’un montant net de 35 euros par Création présentée dans  le catalogue.
4.3 Tout autre projet éditorial (catalogue raisonné, monographie, édition spéciale…) donnera lieu à un accord particulier, négocié de gré à gré entre les parties.

4.4 Les créations pourront faire l’objet d’une prise de vue photographique ou d'une numérisation. Vous nous autorisez expressément à reproduire à titre gratuit cette photographie ou numérisation et les éléments de votre notice biographique.

Vous acceptez également, au titre de votre droit à l’image, que votre portrait soit éventuellement représenté sur le support ainsi que sur le réseau internet pendant toute la durée d’exploitation des créations.

Article 5. 
Transfert

Il est rappelé que le Festival International d’affiches et du Graphisme de Chaumont est organisé chaque année en partenariat avec l’Association du Festival.

La présente autorisation pourra également bénéficier à l’association du Festival. 
En outre, si à l’avenir, était créée une structure de droit public dédiée au Centre International du Graphisme, la présente autorisation pourra être transférée dans toutes ses charges et bénéfices au profit de cette personne morale de droit public.

Article 6. 
Garanties

Vous garantissez expressément à la Ville de Chaumont la jouissance paisible des droits accordés dans le cadre de la présente lettre-accord contre toute revendication ou éviction quelconque.

En conséquence, vous garantissez la Ville de Chaumont contre tout recours ou action que pourrait former à un titre quelconque toute personne physique ou morale, et notamment toute société de gestion collective, qui estimerait avoir à faire valoir des droits quelconques à l’encontre de l’autorisation consentie aux présentes ou de l’une quelconque de ses dispositions.

Article 7. 
Coordonnées :

Pour toute information ou question relative à la présente lettre-accord, vous pouvez joindre les services suivants :

XXXXX à renseigner XXXX
Nous vous remercions de mentionner vos coordonnées actuelles :

Adresse personnelle:

Adresse électronique :

Coordonnées téléphoniques :

Vous vous engagez à nous signaler tout changement d’adresse postale ou électronique.

Article 8. 
Loi applicable :

Les présentes sont soumises à la loi française.

Vous voudrez bien nous confirmer votre accord sur les présentes, en portant votre signature précédée de la mention “lu et approuvé” sur la dernière page, les pages précédentes étant également paraphées par vos soins.

Fait à Chaumont, en deux exemplaires, le date
M. Ou Mme prénom nom du graphiste

 Le Maire,

Luc CHATEL

Secrétaire d’Etat chargé de l’Industrie

et de la Consommation,

Porte-parole du Gouvernement

Annexe 1 – confirmation du don manuel

DON MANUEL

1. En 1905, M. Dutailly, député Haut-marnais a légué à la Ville de Chaumont une collection de près de 5.000 affiches. Ce patrimoine exceptionnel a été redécouvert dans les années 80 et à fait l'objet d'importants investissements de conservation, de restauration et d'inventaire.

La Ville a, dès lors, souhaité valoriser et compléter ce fonds extraordinaire :

· Par la création des Silos, maison du livre et de l'affiche en 1994, qui abritent sur 5000 m2, une médiathèque, le pôle graphisme, l'atelier de sérigraphie, les réserves des fonds ancien et contemporain d'affiches, et un espace d’exposition.

· Par l’organisation annuelle du Festival international de l'affiche et du Graphisme dont la première édition a été proposée en 1990.

La ville de Chaumont se voit ainsi confier depuis 1990 des affiches créées par des graphistes pour le compte de clients dans le cadre du Festival International de l'Affiche et du Graphisme.

Ce sont ainsi plus de 27000 œuvres contemporaines qui sont venues enrichir le fonds chaumontais riche de 5000 affiches du legs DUTAILLY.

Ces œuvres sont conservées au sein d'un service de la Ville, les Silos - Maison du Livre et de l'Affiche.

Elles sont numérisées, indexées et conservées selon les règles de l'art. Cette mission assumée par la Ville est reconnue par ses partenaires, en particulier par la BNF, qui a fait de Chaumont un pôle associé.

La Ville de Chaumont s’est ainsi donné pour mission de contribuer à la conservation de ce patrimoine et d’assurer la conservation, l’étude, l’enrichissement, la présentation au public et la mise en valeur des collections dont il a la garde et la possession. La Ville de Chaumont réalise cette mission à partir des archives confiées par les différents acteurs des arts graphiques.

Conscient(e) de l’importance de la mission de la Ville de Chaumont dans la promotion du Graphisme, je soussigné(e) :
Nom, prénom :

Demeurant :

Coordonnées :

Profession :
Confirme, en tant que de besoin, faire don, irrévocablement et à titre gratuit, à la Ville de Chaumont représentée par son Maire en exercice, qui ès qualité accepte la présente donation, du/des bien(s) suivant(s) :

	Titre
	Date
	Format
	Nombre
	Support
	Date de dépôt


Ajouter une ligne par titre d’affiche.

Les biens ci-avant mentionnés sont actuellement conservées au sein des Silos Maison du Livre et de l’Affiche de la Ville de Chaumont.

Je garantis expressément à la Ville de Chaumont que je suis propriétaire du/de(s) bien(s) objet(s) de la présente donation. Cette propriété est transmise à titre gratuit et irrévocablement à la Ville de Chaumont, dans le cadre de la présente donation.

Je déclare qu’aucun litige, aucune réclamation ni procès n’est engagé, ni annoncé, pouvant directement ou indirectement mettre en cause les droits de la Ville de Chaumont sur le(s) bien(s) objet(s) de la présente donation ou le titre du/des bien(s) objet(s) de la présente donation tels que ces droits sont définis et transférés dans la présente donation.

L’exploitation des droits de propriété littéraire et artistique attachés aux biens donnés font l’objet d’un contrat spécifique.

Fait à Chaumont, le

En deux exemplaires
Signature précédée de la mention ‘bon pour accord’

Paraphe
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